
轮系

一、填空题

1、平面定轴轮系传动比的大小等于 ；从动轮的回转方向可用 方

法来确定。

2、所谓定轴轮系是指 ，而周转轮系是指 。

3、在周转轮系中，轴线固定的齿轮称 ；兼有自转和公转的齿轮称

为 ；而这种齿轮的动轴线所在的构件称为 。

4、组成周转轮系的基本构件有： ； ， ；

5、根据轮系中齿轮的几何轴线是否固定，可将轮系分 轮系、 轮

系和 轮系三种。

6、轮系中首末两轮转速之比称为_______________ 。

7、由一系列相互啮合的齿轮组成的传动系统称为__________ 。

8、惰轮对 并无映响，但却能改变从动轮的 方向。

9、自由度为 2的周转轮系称为 ，而自由度为 1的周转轮系称为 。

10、一对齿轮的传动比，若考虑两轮旋转方向的同异，可写成
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11、复合轮系是指 。复合轮系传动比的正确计算方法是：

1） ；2） ；3） ；4）

12、采用周转轮系可将两个独立运动 为一个运动，或将一个独立的运动

成两个独立的运动。

13、差动轮系的主要结构特点，是有两个 。

14、周转轮系结构尺寸 ，重量较 。可获得 的传动

比和 的功率传递。

15、齿轮箱的常见故障有 、轴承损坏、 和渗漏油、 等。

16、车床上铭牌上的 CQ6136 是什么意思

17、对平面定轴轮系，始末两齿轮转向关系可用传动比计算公式中 的符

号来判定。

18、差动轮系的主要结构特点，是有两个 。

19、滚动轴承根据受载不同，可分为推力轴承，主要承受_______负荷；向心轴

承，主要承受_______负荷；向心推力轴承，主要承受_____。



20、根据工作条件选择滚动轴承类型时，若轴的转速高，载荷小应选择______

轴承。在重载或冲击载荷下，最好选用______轴承。

21、滚动轴承内圈与轴的公差配合为______制,而外圈与座孔的配合采用______

制、

22、滚动轴承的主要失效形式为______和______、

23、．在决定轴承尺寸时,应针对轴承的主要失效形式进行必要的计算、对于一般

运转的轴承,应根据______失效,按____________进行寿命计算、对于不转动或摆

动的轴承,应根据______失效,主要进行____________计算、

24、内径 d=20mm 的轴承,其内径代号为______,内径 d=15mm 的轴承,其内径代号

为______。

25、滚动轴承的基本额定动载荷 C，是指该负荷作用下______寿命恰好为______

转。

26、滚动轴承密封形式可分为______和______两种。滚动轴承非接触式密封，常

用的有：______、______和______。

27、圆锥滚子轴承承受轴向载荷的能力取决于______。

28、滚动轴承一般由 、 、 和 四部分组成。

二、判断

1、旋转齿轮的几何轴线位置均不能固定的轮系，称之为周转轮系。（ ）

2、至少有一个齿轮和它的几何轴线绕另一个齿轮旋转的轮系，称为定轴轮系。

（ ）

3、定轴轮系首末两轮转速之比，等于组成该轮系的所有从动齿轮齿数连乘积与

所有主动齿轮齿数连乘积之比。（ ）

4、在周转轮系中，凡具有旋转几何轴线的齿轮，就称为中心轮。（ ）

5、在周转轮系中，凡具有固定几何轴线的齿轮，就称为行星轮。（ ）

6、定轴轮系可以把旋转运动转变成直线运动。（ ）

7、轮系传动比的计算，不但要确定其数值，还要确定输入输出轴之间的运动关

系，表示出它们的转向关系。（ ）

8、对空间定轴轮系，其始末两齿轮转向关系可用传动比计算方式中的（-1）
m

的符号来判定。（ ）

9、计算行星轮系的传动比时，把行星轮系转化为一假想的定轴轮系，即可用定



轴轮系的方法解决行星轮系的问题。（ ）

10、定轴轮系和行星轮系的主要区别，在于系杆是否转动。（ ）

11、齿轮箱油温最高不应超过 80℃，不同轴承间的温差不得超过 15℃。

12、主轴箱又称床头箱，其功用是支撑主轴和传动系统各零部件，使主轴实现起

动、停止和换向，并把运动传递给进给系统。（ ）

13、拆卸圆锥销时，要用冲子，从小端施力，禁止反向敲击。（ ）（ ）

14、清洗滚动轴承等精密零件要用绸布，以防纤维脱落影响零件正常工作。

（ ）

15、汽车的后桥采用的是差动轮系。（ ）

16、型号为 7210 的滚动轴承，表示其类型为角接触球轴承．（ ）

17、滚动轴承的基本额定寿命是指可靠度为 90％的轴承寿命．（ ）

18、公称接触角α＝０的深沟球轴承，只能承受纯径向载荷．（ ）

19、滚动轴承的基本额定寿命是指一批相同的轴承的寿命的平均值．（ ）

20、采用滚动轴承轴向预紧措施的主要目的是提高轴承的承载能力．（ ）

三、选择题

1、图示轮系，给定齿轮 1的转动方向如图所示，则齿轮 3的转动方

向 。

A、相同； B、1相反； C、题目给定的条件无法确定。

题 1图 题 2

图

2、下面给出图示轮系的三个传动比计算

式， 为正确的。

A、 i12H=(ω1-ωH)/(ω2-ωH) B、i13H=(ω1-ωH)/(ω3-ωH)

C、 i23H=(ω2-ωH)/(ω3-ωH)

3、可以分为________两种类型。

A、定轴轮系和差动轮系 B、差动轮系和行星轮系



C、定轴轮系和复合轮系 D、定轴轮系和周转轮系

4、差动轮轮系的自由度为_________。

A、1 B、2 C、3 D、4

5、行星轮轮系的自由度为__________。

A、1 B、2 C、3 D、4

6、轴轮系中，设轮 1 为起始主动轮，轮 N 为最末从动轮，则定轴轮系始末两轮

传动比数值计算的一般公式是 i1n=_________。

A、轮 1至轮 N间所有从动轮齿数的乘积 / 轮 1至轮 N间所有主动轮齿数的

乘积

B、轮 1至轮 N间所有主动轮齿数的乘积 / 轮 1至轮 N间所有从动轮齿数的

乘积

C、轮 N至轮 1间所有从动轮齿数的乘积 / 轮 1至轮 N间所有主动轮齿数的

乘积

D、轮 N至轮 1间所有主动轮齿数的乘积 / 轮 1至轮 N间所有从动轮齿数的

乘积

7、用反转法解决周转轮系传动比的计算问题时，下列公式中________是正确的。

A、i
H

mn=（nm—nH）/（nn—nH） B、i
H

mn=（nn—nH）/（nm—nH）

C、i
H

mn=（nH—nn）/（nm—nn） D、i
H

mn=（nm—nn）/（nn—nH）

8、周转轮系是由________构成。

A、行星轮和中心轮 B、行星轮、惰轮和中心轮

C、行星轮、行星架和中心轮 D、行星轮、惰轮和行星架

9、四项功能中，哪几项_______可以通过轮系的运用得以实现。

○1 两轴的较远距离传动 ○2 变速传动

○3 获得大的传动比 ○4 实现合成和分解运动

A、○1○2 B、○1○2○3 C、○2○3○4 D、○1○2○3○4

10、图示一传动比的减速器。已知其各轮的齿数为 z1=100，z2=101，z2’ =100 ，

z3=99。其输入件对输出件 1的传动比 iH1为________



A、10000 B、1000 C、1500 D、2000

11、下列各类轴承中，______能很好地承受径向载荷与轴向载荷的联合作用；而______
则具有良好的调心作用。

A、短圆柱滚子轴承； B、推力球轴承；

C、圆锥滚子轴承； D、调心滚子轴承；E、深沟球轴承。

12、在良好的润滑和密封条件下，滚动轴承的主要失效形式是______。
A、塑性变形；B、胶合；C、磨损；D、疲劳点蚀。

13、滚动轴承基本额定动载荷所对应的基本额定寿命是＿＿

A、 107 B、 25 X 107 C、 106 D、 5 X 106

14、按基本额定动载荷选定的滚动轴承，在预定使用期限内其破坏率最大为＿＿。

A、1% B、5% C、10% D、50%
15、＿＿不是滚动轴承预紧的目的。

A、增加支承刚度；B 提高旋转精度； C、减小振动和噪音；D、降低摩擦力矩、

16、 ___不属于非接触式密封、

A、 间隙密封; B、曲路密封; C、 端面密封; D、螺旋密封;
17、对于滚动轴承进行油润滑,不能起到___的作用、

A、 降低摩擦阻力; B、加强散热,减低温升; C、 密封; D、 吸收振动;
18、在进行滚动轴承组合设计时,对支承跨距很长，工作温度变化很大的轴,为适应轴有

较大的伸缩变形,应考虑___、
Ａ、 将一端轴承设计成游动的; B、 采用内部间隙可调整的轴承;
C、 采用内部间隙不可调整的轴承; D、 轴颈与轴承内圈采用很松的配合、

19、同一根轴的两端支承,虽然承受负载不等，但常采用一对相同型号的滚动轴承,这是

因为除___以外的下述三点理由、

A、 采用同型号的一对轴承,采购方便、

B、安装两轴承的轴孔直径相同，加工方便;
C、安装轴承的两轴颈直径相同,加工方便;
D、一次镗孔能保证两轴承中心线的同轴度,有利于轴承正常工作。

20、对滚动轴承进行密封,不能起到___作用、

A、 防止外界灰尘侵入; B、 降低运转噪声;
C、 阻止润滑剂外漏; D、 阻止箱体内的润滑油流入轴承、

21、滚动轴承中，___是必不可少的元件、

A、 内圈; B、外圈; C、保持架; D、滚动体;
22、角接触球轴承承受轴向负荷的能力,随接触角ａ的增大而___;
A、 增大; B、 减少; C、 不变; D、 增大或减少随轴承型号而定、

23、下列滚动轴承密封装置中___________属于接触式密封。

A、毡圈密封 B、甩油环 C、迷宫式密封 D、缝隙密封



24、适用于作游动轴承的滚动轴承是_________。
A、深沟球轴承 B、角接触球轴承 C、圆锥滚子轴承 D、推力球轴承

25、采用滚动轴承轴向预紧措施的主要目的是___________。
A、提高轴承的承载能力 B、降低轴承运转噪声

C、提高轴承的运转精度 D、防止轴在冲击振动下发生窜动

四、简答题

1、定轴轮系与周转轮系的主要区别是什么？行星轮系和差动轮系有何区别？

2、定轴轮系中传动比大小和转向的关系？

3、什么是惰轮？它有何用途？

4、什么是转化轮系？如何通过转化轮系计算出周转轮系的传动比？

5、如何区别转化轮系的转向和周转轮系的实际转向？

6、怎样求混合轮系的传动比？分解混合轮系的关键是什么？如何划分？

7、车床主轴箱的轴上限制零件轴向移动的方式有哪些？主轴上采用了哪些方式

来限制其轴向移动？并指出零件。

8、车床主轴箱的轴上限制零件周向移动的方式有哪些？主轴上采用哪些方式来

限制周向移动的？

9、说明车床主轴箱的各轴上深沟球轴承与圆锥滚子轴承上的代号分别是什么涵

义？

10、车床主轴箱的主轴上有几个轴承，分别说明各轴承间隙是如何进行调整的？

11、车床主轴箱的主轴应注意哪些问题？

12、主轴箱各部件如何实现润滑的？

五、分析与计算

1、在图示的定轴轮系中，已知各齿轮的齿数分别为 Z1、Z2 、Z2’、Z3 、Z3'、Z4 、

Z5，求传动比 i15。



2、图示的轮系中，已知各齿轮的齿数 Z1=20, Z2=40, Z'2=15, Z3=60, Z'3=18,

Z4=18,齿轮 7的的模数 m=3mm, 蜗杆头数为 1（左旋），蜗轮齿数 Z6=40。齿轮 1

为主动轮，转向如图所示，转速 n1=100r/min，试求齿条 8的速度和移动方向。

3、行星轮系如图所示。已知 Z1=15,Z2=25,Z3=20,Z4=60,n1=200r/min,n4=50r/min,

且两太阳轮 1、4转向相反。试求行星架转速 nH及行星轮转速 n3。



4、图示的输送带行星轮系中，已知各齿轮的齿数分别为 Z1=12,Z2=33,Z'2=30,Z3=78,Z4=75。

电动机的转速 n1=1450r/min。试求输出轴转速 n4的大小与方向。

5、图示的电动机卷扬机减速器中，已知各轮的齿数 Z1=18，Z2=39，Z'2=35，Z3=130,Z'3=18，
Z4=30，Z5=78，求传动比 i15。

6、图示是由圆锥齿轮组成的行星轮系。已知 Z1=60,Z2=40,Z'2=Z3=20,n1=n3=120r/min。设中

心轮 1、3的转向相反，试求 nH的大小与方向。



7、在图示轮系中，已知各轮齿数为：Z1=Z2'=20，Z2 =Z3=40，Z4=100，Z5=Z6=Z 7 = 30，

求:传动比 i17 。

六、轴系结构改错题

1．如图所示为下置式蜗杆减速器中蜗轮与轴及轴承的组合结构。蜗轮用油润滑，轴承用

脂润滑。试指出该图中（标号处）的错误和不合理之处，并简要说明原因（不要求在图上改

正）。

2．指出如图所示结构中（标号处）的错误和不合理之处，并简要说明原因（不要求改正）。



3．指出下列结构图中标序号处的错误结构。

4．指出下列结构图中标序号处的错误结构。
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5、图示为用一对圆锥滚子轴承外圆窄外圈窄边相对安装的轴系结构。试按例①所示，指出

图中的其它结构错误(不少于 7处)。
(注：润滑方式、倒角和圆角忽略不计。)




